

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫИ

Къ историко-статистическому описанію приходоу Астрахан. Епархіи.

(Продолженіе).

СЕЛО ЧАГАНЪ.

Село Чаганъ расположено на правомъ берегу р. Чагана, въ 18 верстахъ отъ г. Астрахани. Ближайшія къ нему села—Никольское или Безпутьное (5 в.), Камызякъ (12 в.) и Ильинское (8 в.).

Возникло оно не позже первой половины 17 в. при рыбномъ учугѣ, который былъ дарованъ царями Алексѣемъ Михайловичемъ и Феодоромъ Алекс. патриарху въ домъ Пресв. Богородицы и московскихъ чудотворцевъ въ вотчину «въѣкъ недвижно». ¹⁾ По отобраніи въ 1704 г. всѣхъ астрах. водъ въ казну этотъ учугъ, какъ и другіе, былъ на откупу у разныхъ рыбопромышленниковъ, а въ 1797 г. онъ поступилъ во владѣніе князей Куракиныхъ; съ 1831-го же года сталъ приходскимъ селомъ.

Храмовъ два. Первый деревянный съ таковою же колокольнею, на каменномъ фундаментѣ, теплый, обнесенъ каменной оградой, имѣетъ три престола: главный—во имя Покрова Пресв. Богородицы, правый придѣлъ въ честь Успенія Пресв. Богородицы, а лѣвый—въ честь Іоанна Предтечи. Второй на кладбищѣ во имя Сошествія Св. Духа на Апостоловъ деревянный съ таковою же колокольней, на каменномъ фундаментѣ, холодный, прочный; въ немъ совершается служба въ храмовой праздникъ и въ дни поминовенія усопшихъ.

Впервые о Чаганскомъ храмѣ упоминается въ дѣлѣ 1778 года, въ донесеніи мѣстнаго священника Ивана Иванова о томъ, что въ ночь на 22 сентября 1778 г. приходская Чаганская деревянная церковь во имя

¹⁾ Астрах. епархіа. Саввинскій 1 т. 43 стр.

великомученицы Екатерины сгорѣла. Вскорѣ о томъ же поступило въ консисторію донесеніе и отъ астрахан. губерніи. Магистрата съ присовокупленіемъ, что астраханское купечество и мѣщанство, бывъ на общемъ собраніи, единогласно пожелали вмѣсто сгорѣвшей церкви построить вновь другую того же имени съ теплымъ придѣломъ въ честь Покрова Пресв. Богородицы и обнести кругомъ оградой. Разрѣшеніе послѣдовало отъ 30 октября того же года. ¹⁾ Однако, постройка, какъ видно изъ килровыхъ вѣдомостей, подвигалась впередъ очень медленно. Новая церковь окончена была и освящена лишь 18 сентября 1784 года. Недолго пришлось постоять церкви на прежнемъ мѣстѣ, 17 августа 1803 г. титул. совѣтникъ Кирилль Θεодоровъ въ поданномъ рапортѣ на имя преосвящ. Платона объяснялъ, что на Чаганскомъ учугѣ церковь во имя великомуч. Екатерины, хотя еще совершенно крѣпкая и прочная, но поелику построена вблизи берега р. Чагана, то въ половодье и во время морскихъ наводненій отъ бурнаго стремленія воды такъ сильно подмывается, что подъ церковью образовались не малыя ямы, отчего церковь весьма наклонилась на одну сторону и угрожаетъ паденіемъ, такъ что и службы Божіи совершать не возможно. Между тѣмъ, у жителей на переносъ церкви средствъ не было, тѣмъ болѣе они не имѣли возможности построить каменную церковь, какъ это требовалось недавно предъ тѣмъ изданнымъ Высочайшимъ повелѣніемъ. Въ виду чего, Θεодоровъ просилъ разрѣшить ему перенести ту церковь на другое мѣсто его собственными средствами. Удостоверившись чрезъ протоіерея Памфилова въ справедливости изложеннаго въ доношеніи просителя, преосвящ. Платонъ вошелъ въ св. Синодъ съ ходатайствомъ о дозволеніи Θεодорову перенести означенную деревянную церковь на другое мѣсто. Ходатайство было уважено. 31 мая 1805 г. церковь была окончена постройкой на другомъ удобномъ мѣстѣ, причемъ жители селенія изъявили желаніе при освященіи переименовать ее въ честь Покрова Пресв. Богородицы. Желаніе прихожанъ было удовлетворено. Церковь освящена была 6 іюля того же года. ²⁾ Съ теченіемъ времени церковь приняла въ ветхость, почему явилась нужда въ новой. И вотъ прихожане села Чагана 22 іюля 1894 г. вошли къ преосвященному съ просьбой разрѣшить имъ приступить къ постройкѣ новаго храма «взамѣнъ имѣющагося нынѣ

¹⁾ Арх. д. № 9826 (1778 г.).

²⁾ Арх. д. № 17664 (1893 г.).

ветхаго, тѣснаго и при томъ же находящагося на самомъ берегу рѣки, что угрожаетъ подмывомъ церковной площади и обваломъ храма въ самомъ непродолжительномъ времени». Постройка разрѣшена. Деньги употреблялись общественныя и частію церковныя. Мѣсто подъ церковь отведено удобное, среди села, на большой площади и препятствій къ посѣщенію ея прихожанами во всякое время года не могло быть. 23 февраля 1896 г. церковь вчернѣ была закончена, затѣмъ, послѣ внутренней огдѣлки и постановки иконостаса, была освящена 28 сентября 1896 г.; вмѣстимостію она на 1000 человѣкъ. ¹⁾ Старая же церковь въ слѣдующемъ году перенесена была на кладбище, въ двухъ верстахъ отъ главной церкви, и освящена 2 октября 1900 г. въ честь Сошествія Св. Духа на Апостоловъ. Главный храмъ продолжалъ и послѣ постепенно благоустроиться. Такъ 10 ноября 1902 г. былъ освященъ правый придѣлъ въ честь Успенія Пресв. Богородицы, а 4 января 1904 г. освященъ былъ и лѣвый придѣлъ въ честь Іоанна Предтечи.

Причтъ въ Чаганской церкви состоитъ изъ 2-хъ священниковъ, 1-го діакона и 2-хъ псаломщиковъ. Содержаніе причта: изъ государств. казначейства на 1-й штатъ положено 142 р. 83 к., изъ коихъ, за исключеніемъ 2% на пенсіи, старшему священнику выдается 87 руб., діакону 26 руб. 78 к. и псаломщику 26 руб. 20 коп., да сѣнокосной земли тому же штату отмежовано 66 дес., 2-му штату отъ казны жалованья нѣтъ, а взагнѣ земли отъ общества положено священнику 70 руб. и псаломщику 23 р. 33 коп. Дома для всѣхъ членовъ причта общественныя. Пахатной и усадебной земли нѣтъ.

Въ первый разъ о Чаганскомъ причтѣ упоминается въ 1766 году, когда всѣ учужные причты жаловались на притѣненіе въ содержаніи со стороны рыбной конторы. Въ то время онъ состоялъ изъ священника, дьячка и пономаря. Затѣмъ, изъ клировыхъ вѣдомостей видно, что въ концѣ 18-го и началѣ 19-го вѣка въ Чаганскомъ причтѣ числился 1 діаконъ; впрочемъ, діаконская вакансія вскорѣ упразднилась. По распісанію 1873 года положено быть 1 настоятелю и 2 псаломщикамъ. По правиламъ 1885 г. возстановлена была діаконская вакансія взагнѣ второго псаломщика. Въ 1906 г., по прошенію прихожанъ и съ согласія причта, въ виду многочисленности въ приходѣ душъ обоюга пола, воз-

¹⁾ Арх. д. № 85638 (1894—6 г. г.).

буждено было ходатайство объ открытіи 2-го штата изъ священника и псаломщика, и по указу Св. Синода, отъ 24 мая 1906 г. 2-й штатъ былъ открытъ¹⁾.

Содержаніе причта за время существованія прихода было не одинаково. Отъ рыбной конторы вначалѣ платилось въ годъ—священнику денежнаго жалованья 6 руб. и хлѣбнаго 11 четв. муки, а церковно-служителямъ по 4 руб. и 4 четв. муки; кромѣ того, позволялось лѣтомъ и зимою ловить на учугѣ рыбу. По клнровымъ вѣдомостямъ 1780-хъ годовъ появляется уже новый членъ причта—діаконъ и новый окладъ для нихъ отъ той же рыбной конторы, а именно: священнику деньгами 20 руб., муки ржаной 12 мѣш. и 2 саж. дровъ при общественномъ домѣ, столѣ и освѣщеніи; діакону—15 руб., 9 мѣш. муки и 1 саж. дровъ; для пища же временемъ отпускалось ему рыбы и икры, для свѣта—жиръ, домъ купеческій; двумъ пономарямъ по 12 руб., 6 мѣш. муки, 1 саж. дровъ, а для пища—что и діакону. Съ переходомъ учуга къ князьямъ Куракинымъ содержаніе причта значительно улучшилось. Такъ съ 1801 г. причту платилось въ такомъ размѣрѣ: священнику 65 руб., діакону 42 руб. и двумъ причетникамъ 60 руб. обомъ. При переходѣ же учуга отъ кн. Куракиныхъ въ казну въ 1831 г. причтъ получалъ уже въ общей сложности 500 руб. ассигн., вмѣсто которыхъ казна стала отпускать 142 руб. 83 коп. серебромъ на весь причтъ. Съ припискою въ 1795 г. къ Чаганской церкви ватагъ Бекетова и Григорьевой причту несомнѣнно платилось отъ нихъ извѣстное вознагражденіе. Это видно изъ возникшаго въ 1811 г. дѣла по прошенію Чаганскаго причта о взысканія съ помѣщика Ив. Бекетова 517 руб. 50 коп. за исправленіе христіанскихъ требъ въ его сельцѣ Никольскомъ за время съ 1802 по 1811 годы. Бекетовъ отъ уплаты денегъ отказался, заявивъ, что онъ не имѣетъ свѣдѣній о томъ, сколько именно христіанскихъ требъ исправили священнослужители для крестьянъ с. Никольскаго и за какую плату; причемъ добавилъ, что имъ, Бекетовымъ, приказано уплачивать самимъ крестьянамъ какъ государственныя подати, такъ и прочія повинности, а посему и взысканіе требуемыхъ консисторіей денегъ должно обратить на нихъ же. Когда же консисторія обратилась къ крестьянамъ, то эти заявили, что не считаютъ себя обязанными платить взыскиваемыхъ денегъ, такъ какъ каждый изъ нихъ за испра-

¹⁾ Арх. д. № 7238 и № 267 (по общей описи 1-го стола).

власніе требѣ платилъ по своему состоянію, особенно за вѣщаніе и крещеніе. Объ этомъ отзывѣ крестьянъ и сообщено было Чаганскому причту, отъ котораго послѣ того никакихъ претензій не возбуждалось¹⁾). Въ 1846 г., при общемъ размежеваніи земель въ астрахан. уѣздѣ, для причта отведено было 66 дес. сѣнокосной земли, которая, по отзыву владѣльцевъ, не приноситъ почти никакого дохода, вслѣдствіе потрава ея скотомъ. Въ 1871 г. по приговору прихожанъ положено было причту изъ общественныхъ суммъ 200 руб., изъ которыхъ священнику 100 р. и двумъ псаломщикамъ по 50 руб. При возбужденіи ходатайства объ открытіи второго штата приговорами, отъ 2 окт. 1905 г. и 19 февраля 1906 г. общество обязалось выстроить для новыхъ членовъ причта дома, а вмѣсто земельного надѣла, платить священнику 70 руб. и псаломщику 23 руб. 33 коп. въ годъ.

Прихожане состоятъ изъ крестьянъ, мѣщанъ и военныхъ—всего при 416 дворахъ числятся 2211 душъ обоюго пола. Всѣ они живутъ около церкви, и препятствій къ сообщенію съ храмомъ не имѣется. Главное занятіе жителей рыболовство.

Въ первый разъ о количествѣ домовъ на Чаганскомъ учугѣ упоминается у Озерецковскаго въ описаніи Астрахани за 1783 г., гдѣ показано: дворовъ церковно-служительскихъ 4, мѣщанскихъ 6, переведенческихъ купеческаго вѣдомства 22, переведенческихъ вѣдомства школьнаго правленія 13, служительскихъ архіерейскаго дома 9 и казенный питейный домъ. По клировымъ вѣдомостямъ конца 1780-хъ годовъ всѣхъ дворовъ уже числилось 64, а съ 1795 года къ Чагану были причислены ватаги: 1) Генераль-маіора Ив. Леонт. Бекетова съ 165 душами, въ 5 вер., перешедшая потомъ къ Дим. Ильичу Григорьеву и 2) г-жи маіорши Марины Рас. Григорьевой съ 50 д. ихъ собственныхъ крестьянъ. При этихъ ватагахъ возникли цѣлыя села—Никольское и Ильинское, которыя до устройства въ нихъ церквей оставались приписанными къ Чаганскому приходу. Въ 1885 году въ одномъ селѣ Чаганѣ было прихожанъ 2217 д. об. пола, да, кромѣ того, раскольниковъ свыше 500 душъ²⁾:

Изъ церковно-приходскихъ *учрежденій* въ с. Чаганѣ имѣются: цер.-прих. школа (съ 1891 г.) и цер.-приход. попечительство (съ 1876 г.).

¹⁾ Арх. № 19.702 (1811 г.)

²⁾ Арх. д. № 75579 (1885 г.).

Копія съ метрическихъ книгъ имѣются съ 1796 г., а съ неповѣд-ныхъ вѣдомостей съ 1829 года.

С Е Л О У В А Р Ы .

Село Увары расположено на лѣвомъ берегу рѣки Увары, рукава Волги, впадающаго въ Каспійское море, и отстоитъ въ 40 вер. отъ г. Астрахани. Ближайшія къ нему села — Камызякъ (7 вер.), Иванчугъ (4 вер.) и Образцовое (8 вер.).

Уваринскій учугъ былъ извѣстенъ издавна, какъ удобный рыболов-ный пунктъ, и назывался Государевымъ дворцовымъ. Однако, первое упоминаніе объ этомъ промыслѣ встрѣчается по конспеторскимъ дѣламъ лишь въ 1702 г., по случаю жалобы промысловаго рабочаго на нѣв-чаго.¹⁾ Въ чемъ владѣніи находился тогда этотъ учугъ неизвѣстно. По отобраніи въ 1704 г. всѣхъ астрах. водъ въ казну, Уваринскій учугъ, какъ и другіе, былъ на откупѣ у разныхъ рыбопромышленниковъ, а въ 1797 г. поступилъ во владѣніе кн. Куракинныхъ; съ 1831 же года сталъ приходскимъ селомъ.

Храмъ однопрестольный во имя Казанской иконы Богоматери; корпусомъ каменный съ деревяннымъ осмиугольнымъ сверху барабаномъ и куполомъ, съ колокольной такого же устройства, теплый.

Первое свидѣтельство объ уваринскомъ храмѣ встрѣчается въ дѣ-лѣ 1778 года. При перечисленіи учужныхъ церквей тамъ, между про-чимъ, говорится, что на уваринскомъ учугѣ двѣ церкви во имя Казан-ской иконы Божіей Матери, изъ коихъ одна старая, и въ ней служба не исправляется²⁾. Далѣе, изъ клировыхъ вѣдомостей извѣстно, что но-вая церковь въ 1791 г. 28 іюня сгорѣла до основанія, а старая была настолько ветха, что преосвящ. Антоній запретилъ совершать въ ней литургію. Въ 1796 г. астрахан. кунеческая рыбная контора просила епархіальное начальство о разрѣшеніи перенести на уваринскій учугъ имѣющуюся въ Астрахани на кладбищѣ Лазаревскую деревянную церь-ковъ „яко тутъ не нужную“ и поставить ее на помянутомъ учугѣ, вмѣсто тамонней ветхой Казанской церкви, пришедшей „въ совершен-ную ветхость и къ перестроенію по гнилости лѣса вовсе не способной“, — съ тѣмъ, чтобы старую сломать и употребить на ограду. Разрѣшеніе

¹⁾ Астрахан. епархія. Прот. Саввинскій I т. 43 стр. и Арх. д. № 4.

²⁾ Арх. д. № 9813.

было дано. Церковь изъ города перенесена была и освящена во имя Казанской же иконы 20 іюля 1797 года¹⁾. Въ 1865 г. она была ремонтирована, а въ 1897 г. вокругъ нея сдѣлана новая ограда. Съ этого же года прихожане возбудили ходатайство о построеніи новой церкви размѣромъ на 1000 чел. Мѣсто подѣ церковь было назначено почти въ центрѣ села, на такъ называемомъ Обливномъ островѣ, причемъ для сообщенія прихожанъ чрезъ узкій протокъ съ восточной стороны съ новою церковію предполагено устроить мостъ. Постройка производилась съ большимъ напряженіемъ приходскихъ средствъ, копѣхъ однако не хватило. На достройку храма и перенесеніе къ оному церковно-приходской школы отъ старой церкви употреблено уже изъ церковныхъ свободныхъ суммъ. Наконецъ, въ ноябрѣ 1901 г. храмъ (въ два свѣта) былъ готовъ къ освященію; къ нему перенесены были уже и причтовые дома. 8 февраля 1902 г. состоялось освященіе его во имя Вознесенія Господня, а спустя два дня эта столь долго ожидаемая всѣми святыня, стоившая болѣе 40 тыс. рублей, сгорѣла до основанія отъ неизвѣстной причины. Пожаръ начался съ колокольни, благодаря чему успѣли спасти престолъ, иконы, паникадило, подсвѣчники, всю церковную утварь, весь нижній ярусъ иконостаса, свѣчи и деньги. Повидимому, храмъ не былъ еще застрахованъ. Благочинный, допоса объ этомъ печальномъ событіи, между прочимъ, писалъ: „Священникъ, ктиторъ и попечители глубоко поражены несчастьемъ и не могутъ безъ рыданія говорить о постигшемъ ихъ горѣ. Печаль уварницевъ безпредѣльна. Въ теченіе 5 лѣтъ они исключительно на свои средства строили храмъ и теперь еще остаются должны 3 тыс. за иконостасъ“²⁾ Однако, набожные уварницы не пали духомъ. Не прошло и 3-хъ лѣтъ, какъ они собрались строить новый уже каменный храмъ вмѣстимостью на 1000 человекъ. Стоимость храма по сметѣ исчислена въ 22,649 руб. При возбужденіи въ январѣ 1905 г. ходатайства о разрѣшеніи начать постройку, у попечительства собралось 12 тыс. руб., да церковныхъ имѣлось 5500 руб. Въ маѣ мѣсяцѣ началась постройка, а чрезъ полтора года храмъ уже былъ оконченъ вполне, причемъ иконостасъ и вся церковная утварь поступили изъ сгорѣвшей церкви, конечно, въ подновленномъ и исправленномъ видѣ. 18 февраля 1907 г. новый храмъ былъ освященъ во имя Казанской

¹⁾ Арх. д. № 14679 и № 15537.

²⁾ Арх. д. № 88902 (1897—1902 г.).

иконы Богоматери. Быстрота работ дѣлаетъ честь старанію мѣстнаго причта и любви къ христіанской святыиѣ попечительства и прихожанъ. Стоимость храма, конечно, далеко превзошла смѣтное исчисленіе¹⁾.

Причтъ при Уваринской церкви состоитъ изъ священника и псаломщика. Содержаніе причта: отъ казны выдается священнику 300 руб. и псаломщику 100 руб. По р. Уварѣ отведено 65 дес. сѣнокосной земли, которая сдается причтомъ по 250 руб. въ годъ; пахотной же и усадебной не имѣется. Дома для причта отъ прихожанъ на общественной землѣ.

Свѣдѣнія о прежнемъ составѣ причта при Уваринской церкви имѣются лишь съ конца 18 в., когда упоминается по клировымъ вѣдомостямъ о священникѣ, діаконѣ и двухъ пономаряхъ; впрочемъ, діаконская вакансія вскорѣ упразднилась. По расписанію 1873 г. положено быть 1 настоятелю и 1 псаломщику, каковое положеніе оставлено при опредѣленіи штатовъ въ 1885 г. и остается по-нынѣ.

Содержаніе причта въ прежнее время отъ рыбной конторы, кн. Куракиныхъ и казны было совершенно одинаково съ таковымъ же содержаніемъ Чаганскаго причта (см. выше) Особенность лишь та, что отъ г. Всевожскаго на весь причтъ платилось въ годъ по 85 руб. за требоисправленіе для крестьянъ его села Образцоваго²⁾. При общемъ размежеваніи земель въ астрахан. уѣздѣ въ 1846 г. для Чаганскаго причта отведено было 65 дес. сѣнокосной земли. По штатамъ 1871 г. настоятелю положено было казеннаго жалованья 160 р., а псаломщику 53 р., причемъ тогда же по общественному приговору опредѣлено платить священнику 100 р. и псаломщику 50; однако, общество не исполняло своего обязательства ни раньше, ни теперь. Въ послѣднее время казенное жалованіе увеличено до средней нормы, а именно — священнику выдается 300 р., а псаломщику 100 руб.

Прихожане состоятъ главн. обр. изъ крестьянъ и мѣщанъ, — всего при 258 дворахъ числятся 1410 душъ об. пола; препятствій къ сообщенію съ церковію не имѣется, за исключеніемъ времени половодья. Главное занятіе жителей рыболовство.

¹⁾ Арх. д. № 20 по 1 столу (1905 - 7 г.)

²⁾ Арх. д. № 15760 (1800 г.)

О числѣ приходскихъ дворовъ и составѣ жителей впервые приводятся точныя свѣдѣнія у Озерецковскаго въ описаніи Астрахани за 1783 г., когда въ Уварахъ числилось: церковныхъ домовъ 5, переведенческихъ купеческаго вѣдомства 26, вѣдомства школьнаго правленія 11, разночинческихъ 17 и казенный питейный домъ. Въ 1795 г., какъ видно изъ кляровыхъ вѣдомостей, къ Уваринскому приходу причислено было село Образцовое майора Всев. Андр. Всеволожскаго, въ 10 верстахъ, гдѣ „общежительныхъ казармъ“ было 20, а всѣхъ крестьянъ его 270 душъ. Въ 1862 г., когда, по случаю начатыхъ работъ по углубленію р. Волги, на Шарановой косѣ, что близъ впаденія р. Камызяка въ Каспійское море въ 20 вер. отъ с. Уваровъ, выстроены были зданія для помѣщенія инженеровъ, надсмотрщиковъ и наемныхъ рабочихъ, изъ которыхъ одни постоянно проживали тамъ, а другіе лѣтомъ (въ общемъ количествѣ отъ 500 до 1000 человекъ),—то явилась нужда въ построеніи тамъ часовни; о чемъ управляющій работами и вошелъ съ ходатайствомъ къ Преосвященному. Разрѣшеніе послѣдовало. Затѣмъ, при самомъ производствѣ работъ, явилось благочестивое желаніе обратить часовню въ храмъ во имя равноапост. царей Константина и Елены съ припискою его приходомъ къ Уваринской церкви. И эта просьба была уважена. Церковь обошлась въ 2781 р. 75 коп. и освящена была 6 сентября 1865 г.¹⁾

Изъ церковно приходскихъ *учрежденій* въ Уваринскомъ приходѣ имѣются церковно-приход. школа (съ 1888 г.) и церковно-приход. попечительство (съ 1894 г.)

Копіи съ метрическихъ книгъ имѣются съ 1793 г., а съ исповѣд. вѣдомостей съ 1831 года.

Прот. *И. Саввинскій.*

(Окончаніе будетъ).



¹⁾ Арх. д. № 55562 (1862 г.)